

日企趁弱日圓回流 吸引力有限

「日本製造」返魂乏術

跟其他發達國家一樣，日企多年來把生產線移至中國等勞動力成本較低的國家，這趨勢在2008年金融海嘯推動日圓大升後更明顯。安倍上任後，每美元兌日圓匯率從2012年中約80跌至如今接近117.5，大幅拖低日本生產成本。同時，根據日中經濟協會數據，中國工資平均水平在過去10年跳升逾3倍。這些因素都吸引以電子業為首的日企回流設廠。

夏普

■空氣清新機、雪櫃和電視在中國和馬來西亞的部分生產線移返日本

日本生產的家電在上世紀八、九十年代風光一時，後來中國和韓國廠商崛起，日企優勢漸失。現任日本首相安倍晉三三大推寬鬆措施，使日圓急速貶值，加上中國等亞洲地區勞動成本上升，不少日企計劃趁日圓貶值調整策略，提高日本生產線的產能。然而日本仍有龐大貿易逆差，而且出口增長不及預期，「日本製造」這個生招牌是否真能捲土重來，仍屬未知數。



佳能

■計劃增加相機、影印機和醫療設備在日產量

夏普發盈警 全年或轉虧

日本電器大廠夏普昨日發布盈警，指截至今年3月的財政年度業績或遜於預期，公司不排除會下調盈利預測，主要原因是日圓匯價大幅下跌影響海外收入，加上在電視及智能手機顯示屏市場上遭遇激烈價格競爭。夏普此前預計2014財年純利為300億日圓(約19.8億港元)，但公司警告可能轉為虧損。夏普為了改善業績，近年擴大在中國的液晶面板銷售渠道，但面臨其他對手的激烈競爭，嚴重影響該業務收入。在歐洲，夏普積極整頓虧損部門，包括退出太陽能發電業務等。



電子產品企業 一窩蜂返國

佳能發言人透露，計劃增加旗下相機、影印機和醫療設備在日本的產量，目標是從目前佔整體產量的40%提升至60%，約相當於2009年水平。夏普發言人亦證實，旗下空氣清新機、雪櫃和電視在中國和馬來西亞的部分生產線將移返日本，但強調海外工場仍會繼續生產。索尼去年亦表示將投資350億日圓(約23億港元)，提升日本工廠的產能。瑞銀證券經濟師青木大樹表示，日圓貶值已有一段時間，日企總算開始調整策略，估計回流趨勢還將持續。

大動作。電子零件製造商村田製作所亦表示，會繼續尋求把海外生產比率從4年前的14%，到今年3月提升至30%的目標。

《華爾街日報》分析指，日本人口老化問題嚴重，經濟停滯不前，令企業難以對日本經濟增長前景感樂觀。不少日企在把部分產能搬返日本的同時，繼續維持海外生產，一來可讓生產地點設在目標市場附近，二來也可對沖日圓突然升值的風險。

■《華爾街日報》/《讀賣新聞》

車業拒跟隨 對沖圓升風險

然而，並非所有企業認同回流策略，尤其汽車企業不會逆轉把生產線移離海外的大方向。豐田行政總裁豐田章男早前表示，無意把生產線搬返日本，本田和日產等大廠亦沒改變生產佈局的

日經平均	17002.90	ドル/円	117.07-10
高值	17039.80	高值	117.67
安值	16911.58	安值	116.90

■安倍上台後大推寬鬆措施，每美元兌日圓從2012年中約80跌至如今接近117.5，拖低日本生產成本。

索尼

■投資350億日圓 提升日廠產能

日企回流

電子

- 夏普：部分液晶電視將從中國移至栃木縣生產，部分空氣清新機和其他電器則會搬返大阪生產
- Panasonic：部分洗衣機或移至靜岡縣生產，部分微波爐則會搬返神戶生產
- 大金(Daikin)：部分外判予中國生產的冷氣機將會重返滋賀縣

汽車

- 日產：考慮把本地製造SUV再出口到美國
- 本田：部分在東南亞製造的電單車或移返日本生產

精密機械

- 佳能：一些多用途外部設備、打印機和其他貴價機械將移返日本生產，這些產品在日本生產比例提高至60%
- TDK：部分在中國製造的智能手機或汽車零件會移至日本或東南亞國家生產

其他產品

- 小林製藥：部分在中國生產的外科手術口罩，2016年起將全部在日本製造

■日本《讀賣新聞》

1%富人總財富 明年料超99%總和

達沃斯世界經濟論壇明天在瑞士揭幕，一連4天的會議將有逾300名國家領袖出席，貧富懸殊問題再成為焦點。樂施會前日發表全球財富分布研究報告，指貧富差距正急速擴大，估計明年全球最富有1%人的總財富，將超越其餘99%人的總和。

報告顯示最富有的「1%」(約3,700萬人)當中，77%來自歐美，人均財富為270萬美元(約2,093萬港元)。他們去年坐擁全球48%財富，預計明年將超越50%。其餘52%財富中，僅6%由較貧窮的4/5人口擁有，他們平均財產僅3,851美元(約3萬港元)。報告引述瑞信數據，指全球逾10億人生活在「絕對貧窮」中，平均每日收入僅1.25美元(約9.7港元)。而全球首80名富豪的身家，相等於全球最貧窮的一半人口(35億人)。

樂施會執行董事、世界經濟論壇聯合主席拜恩義瑪警告，財富集中對經濟增長和管治極危險，並提出7個解決方向，包括打擊逃稅、加強免費教育及醫療等公共服務、公平承擔稅收、實施最低工資等。

■法新社/《衛報》/英國《金融時報》



■市場憧憬歐央行大開水喉，歐元持續受壓，跌至11年低位。 資料圖片

市場料歐QE達4.9萬億

歐洲央行將於後日議息，市場普遍預期央行會宣布推出量化寬鬆(QE)措施，購買歐元區成員國主權債券。彭博調查顯示，93%受訪分析員相信歐央行QE規模將達到5,500億歐元(約4.94萬億港元)，高於央行內部評估的5,000億歐元(約4.49萬億港元)。

QE效應 歐元插水瑞郎脫鈎

由於市場憧憬歐央行大開水喉，歐元匯價近數周持續受壓，跌至11年低位，同時刺激瑞士央行上周突然宣布瑞士法郎與歐元脫鈎。意大利 Credito Valtellinese

sC 研究部門主管貝爾蒂尼說，目前市場預期已經非常明顯，央行一定不可以令市場失望，且措施必須是無所不包且能長時間持續的。

國際油價下跌令歐元區通脹率有機會跌至負數，對於如何應對，歐洲內部也有很多爭議。以德國為首的「反QE」派認為，油價跌某程度已在刺激經濟，歐央行理事克雷則認為這程度尚不足夠，他上周表示：「通脹率的任何波動，都有可能影響長期通脹預期，那才是我們必須注意的。」

瑞郎匯價昨日仍然在高位徘徊，兌歐元處於1兌1水平。股市方面，雖然部分銀行及券商降低瑞士企業的目標價，但瑞士股市昨日仍回升1.8%，其中最大瑞士錶生產廠Swatch股價反彈超過3%，但仍較瑞士央行宣布脫鈎前低17%。歐洲股市昨日全線上升，富時歐洲FIRST300指數最高升見1,413點，創7年新高。美股昨日假期休市。

■彭博通訊社

OECD促安倍增勞動彈性

日本企業通常採用終身僱用制，正式員工待遇和職位受到保障的同時，卻存在一批隨時可能被解僱的合約工人或臨時工。經濟合作與發展組織(OECD)昨日就日本勞動市場發表報告，稱2002到2013年間，逾半被解僱的工人一年內無法找到新工作，即使找到，薪酬待遇也較舊工作少20%。報告敦促首相安倍晉三推行改革，增加勞工市場彈性，否則難以提振日本經濟。

日企奉行終身僱用制已久，公司為了增加人手靈活性，近年愈來愈傾向聘用臨時工等非正規員工，當公司要裁減人手時，這些員工往往第一批被開刀。報告指，非正規工人佔日本勞動力比率已從1985年的16%，升至去年的38%。

OECD指出，日本每年約有1.4%工人丟飯碗，當中年紀較老、教育水平較低的職員和臨時工屬高危一族。OECD稱過度依賴臨時勞動力，會影響日本整體生產力，終身僱用制則加劇正規與非正規職員的待遇差別，令社會不公情況惡化。

■法新社/《華爾街日報》

視窗10研「萬能app」 圖谷Windows Phone銷量

微軟公司明天將在美國西雅圖總部舉行發布會，介紹全新作業系統視窗10。視窗10與視窗8截然不同，可支援大部分裝置，包括手機、平板電腦及各式電腦，而且更能輕易將電腦應用程式改編成手機app，微軟希望此功能可增加支援使用Windows Phone平台手機的app，從而促進旗下手機銷量。



■網上流出疑似視窗10內面的照片。

兩年前推出的視窗8，由於系統介面改變得太多，令用家卻步。微軟一直盛傳計劃以視窗10完全取代Windows Phone系統，又研究推出「萬能app平台」，助app開發商將app格式改編至能支援任何裝有視窗10的裝置，希望能令手機平台更受歡迎。為配合發展，微軟更大增app store提供app數量至56萬，較一年前增多60%，希望吸引消費者。獨立科技分析師湯普森則認為視窗10雖是微軟近年的驚喜之作，但提供視窗版app與否始終取決於開發商，故成功率不大。

有消息指視窗10將搭載微軟最新開發的瀏覽器Spartan，同時提供沿用多年的Internet Explorer 11。業界預期新瀏覽器將與視窗10同步登場，事隔20年微軟的作業系統終支援新瀏覽器。

■《紐約時報》/CNET網站